

国 际 副 刊 专利

华夏早报社主管主办

2025年10月17日

星期五

本期共4版

刊头题字: 谭谈 国际标准刊号: ISSN2521-0289

数字报: szb. cmnpvip. com

《思想者》杂志征集稿件

《思想者》杂志是由华夏早报 社主办, 集思想和深度于一体的人 文读本,于2023年6月创刊,杂 志宗旨为"见证时代, 拒绝平庸", 让国民了解真实的世界。

《思想者》杂志为季刊, 主要 赠阅对象为国内外知名作家、知名 媒体负责人、调查记者、知名学者

征稿对象

海内外作家诗人、学者、评论 家、媒体记者等。

主 编 | 艾华林 副主编 | 郭 园 王建成

说说残雪与奈保尔

■ 林晓兰 (广东)

当诺贝尔文学奖尘埃落定之后, 我并没有像往年一样迫不及待地追 读该奖得主的作品,而是选择了"陪 跑"的残雪,即使在很多年前我便 在那些对她褒贬不一的评论中闻其 大名,但却不曾读过她的任何作品。 但今年,我还是在"大多数"与"少 数"中(残雪的作品在西方世界备 受推崇的地位与她在国内的影响完 全是不可同日而语)选择了"少数" 买了她的《残雪作品精选》,来尝 试走进她的文字世界,去感受她之 所以被定义为"先锋派""小众" 等等说辞后面该是怎样的文学景象。

尽管,已做了读残雪的文字有 "晦涩难懂"的心理准备,但在《残 雪作品精选》的开篇那几个短篇小说 里,那种近乎"意识流"的充满魔幻 色彩的文字描写,却一下子还是让我 找到了好多年前在阅读卡夫卡的《变 形记》、马尔克斯的《百年孤独》, 甚至村上春树的《海边的卡夫卡》(村 上春树曾坦言他喜欢卡夫卡的作品) 时那种熟悉的感觉, 所以说, 即使她 给了读者这样的阅读感觉也绝非'巧 合'(事实上,残雪也可以说是卡夫 卡迷,她曾出版过一本专门研读卡夫 卡作品的文学评论《灵魂的城堡-理解卡夫卡》),或许作者本人不 见得会认为她的创作存在着模仿卡 夫卡的痕迹, 而是她生于斯长于斯 的楚地风情, 奠定了她作品中某些 独特的巫幻色彩。但,承不承认这 又何妨呢?就如,阅读李洱先生的 《应物兄》一样,有人从中读到了《红 楼梦》的风格,有人则读到了《围城》 的影子(尽管作者也说他并没有刻意 模仿这两位大家的写法),但事实也 证明了所有这些来自读者的'熟悉' 的阅读感觉, 其实并不影响该书独特 的原创性。因而,在读残雪的小说 时,我承认她的文字即使唤起了我 在阅读以上提到的那些作品时的熟 悉感受,但在无形中也突破了我以 往的阅读经验,在她叙述的小说中, 所有的环境、事物、人物包括碎片 化的跳跃式的情节,都不是具体的、 具象的,它们其实都是带着使命感 地在字里行间被作者赋予某种意念、 某种思考或者某种表达而摇曳多姿 诡异无比地出现在读者面前。就如 开篇《山上的小屋》中的"我"是 如此处心积虑地想象着山上有一座 小屋, 并千方百计地想要去看个穷 竟。但当"我"最后千辛万苦地抵 达山顶时, 却发现山顶并没有想象 中的山葡萄和小屋, 小说中还写到 父亲总惦念梦中掉下井底的一把剪 刀,在醒来之后,总梦想着要去打捞, 明知这只是一个梦境,因而父亲并没

成为父亲苦恼几十年的遗憾。但直 到有一天,父亲终于决定去打捞了, 却因吊桶的绳子又滑又重, 在父亲一 时手滑中,木桶散落于井中。父亲跑 回家在镜子中,发现自己的左鬓全 白了……诸如此类,在这些描写中, '山顶的小屋''父亲苦恼为什么 不去打捞井底的那把剪刀,,个人 理解那其实又何尝不是象征着每个 人生命中某些无法放下的追求或者 执念,如此折磨着人的一生,直到 最后有的仅留下"……我奔回屋里, 朝镜子里一瞥,左边的鬓全白了。" 的苍凉。而作者在小说中处理诸如此 类的"苍凉"时,意识流的描写更 是在字里行间如蛛网般把人缠绕得 透不过气,一如文中人物那种卑微 逼仄, 甚至污恶的生活与生活环境, 但"我在梦里暗暗下定决心,要把它 打捞上来"的追求,却如微弱的亮光, 使这样的生活有了死水微澜的涟漪, 尽管稍纵即逝,但也证明了他们的 生命包括人生也并非全部是死寂的 绝望和黑暗。

诸如此类的描写手法,在残雪 的每个小说中,都随处可见,因而, 读到后来, 当你越来越发现, 残雪擅 长用物象来隐喻某刻的心境或者某 刻的思想表达时, 你就不会再匪夷 所思了: 有些情节为什么要描写得 这么肮脏这么阴暗这么令人作呕? 而是,透过现象看本质地对残雪笔 下芸芸众生有了深刻的谅解和同情: 残雪描写反映的就是这么一个底层 群体,他们灰暗、颓丧甚至破败失 败的人生,他们的人生底色当然只 能是这样, 以苦难反映苦难, 如果 让残雪为他们描上光鲜亮丽的色泽, 反倒是格格不入了。 所以, 我同情残 雪笔下的人物的同时,也谅解了残 雪那令人作呕、诡异恐怖甚至窒息 的叙述氛围。尽管,这是一次混乱 艰难的阅读挑战,但毕竟体悟之后, 也便觉得一切皆可理解接受了。 更何况,我们都知道,人其实是环 境的产物,而每个人所带来的故事, 不仅反映人性的一面,同时也是读者 深究其故事发生的深层原因。而说到 这一点, 无独有偶, 同样是描写生 活在社会底层小人物的奈保尔的《米 格尔街》一书中,其契诃夫式的幽默、 讽刺与冷静的叙述风格,与残雪小 说的表现手法的差异那可就不是一 点点了,但通过生活在米格尔街上 那些小人物身上所发生的故事来反 映其背后的生活真相或者社会现实, 在这一点上,他们却是殊途同归(或 许这也是许多作家在写作中自觉或 不自觉承担的一种使命吧)。比如在 《谨慎》一文中,奈保尔描写的理发 踪的球"的游戏,希望以此来改变命 运,但最后还是因为"花了近三百 元试图中失踪的球, 但是连个安慰 奖都没有。"而揍了编辑一顿被罚 款二十五元,接着他继续为了改变 现状而花了 200 元参加了《新闻报》 上一项建房互助计划"只要存入两百 元作为基金,一年后他们就可以不花 一分钱得到一栋崭新的房子",然而, 最后却是"建房互助会的负责人失 踪了,和他一起消失的还有两三千 栋梦想中的住宅。"在无限沮丧中, 博勒决定离开米格尔街去委内瑞拉, 但最终, 在委内瑞拉他依然无法摆脱 殖民地原住民身份带来的困境 "委内瑞拉的警察不喜欢从特立尼

达过去的人""这个国家的人对可 怜的博勒的确不怎么样, 我不怪他

所以,博勒又回来了。回来后, 此时的"博勒看起来比任何时候都 更疲倦更沮丧。"但他依然没有放 弃为改变贫穷的现状而努力, 在继 续当理发师的同时坚持买彩票,在 整整三年之后,他终于中了三百元 的奖金, 当别人告诉他这个消息时, 此时已绝望了的博勒却以为人人都 在骗他愚弄他,到最后:

"后来,他孤零零地在他的小屋 里待着,很少出门来到街上,也不 再和谁说话。每月唯一出来的那次, 就是去领养老金。"

读到小说这最后一段, 再反观 全书中那17个大同小异的小故事(内 容描写的都是生活在米格尔街上 17 个底层居民各自的生活故事),心酸 之余,总有些恍然大悟,生活在米格 尔街的人们谁不是在最开始都以最 大的热情去相信生活,可当无数次被 生活的真相无情地欺弄、被主流社会 排斥之后 , 除了有的明知"生活如 此绝望,却还是兴高采烈地活着"的 一大部分人之外,还有这么一些"不 再相信"的人如此"谨慎"地绝望 地'活着',便成为一种无奈却又 非如此不可的"自我保护"(或者说, 是对生活彻底绝望而不再做任何努 力抗争,等待着生命就这样在麻木不 仁中走向衰老与消亡)了。而这最 后一段文字的冷静,正是因为"冷" 从而也使我们不得不去思考博勒包 括生活在米格尔街上的这些人物, 他们其实也像博勒一样一次次想要 改变贫穷现状而努力, 甚至想逃离 米格尔街贫困的生活环境来改变自 己的命运,却为何最后都一一失败? 因而,在追究其深层原因之后,对殖 民统治对原住民产生了怎样的影响, 一切的一切也就显得不言而喻了。



梦天岚诗集《屋顶上的 藤萝》出版

近日, 梦天岚的诗集《屋顶上的藤萝》 由海峡书局正式出版发行。该诗集列入文学 博士马晓康主编的"百年新诗百部经典"系 列,收录了诗人精心挑选的短诗百余首。

"百年新诗百部经典"系列图书单书单 号,自《胡适诗选》《冯至诗选》《朱湘诗选》 《刘半农诗选》《徐志摩诗选》《戴望舒诗选》 《朱自清诗选》出版以来,至今已经出版60部, 突出了不同年龄段诗人的作品,紧扣文本的 "经典性、艺术性、代表性",体现着包容、 多元和尊重历史、着眼未来的视域。这套图 书,承载着汉语诗学的精神脉络,以"百部" 为体量、以"典藏"为追求,既是对百年新 诗创作成果的系统梳理与集中呈现, 也试图 为当代及后世读者留存优秀诗歌文本。

科恰班巴国际图书节 "中国文学讲座"成功 举办

华夏早报讯(记者 王建成)当地时间 2025年10月2日下午,科恰班巴国际图书 节"中国文学讲座"在玻利维亚科恰班巴 FEXCO 国际会展中心举办。本次讲座由中国 作家刘金山先生主讲,带领现场观众走进中 国文学的璀璨世界。

讲座中,刘金山先生围绕中国文学的多 元体裁展开,从古典诗词到古典小说,系统 梳理了不同文学形式的独特魅力,并着重介 绍了各领域的代表作品。

在谈及古典诗歌时,他特别推荐了经典 典籍《唐诗三百首》,称其是 "浓缩中国 唐诗精华的文化瑰宝",并以 "诗仙" 李 白为例, 生动解读其诗作中豪放洒脱的风格 与浪漫主义情怀;在古典小说板块,刘金山 先生聚焦《西游记》与《红楼梦》两部传世 名著。他用通俗的语言解析《西游记》中"不 畏艰难、追求理想" 的精神内核,以及《红 楼梦》对封建社会生活的细腻刻画与深刻反 思,帮助现场观众跨越文化差异,理解中国 古典小说的思想深度与艺术价值。

讲座尾声, 刘金山先生引用中国传统治 学名言"书山有路勤为径,学海无涯苦作舟" 作结, 既传递了中国文化中重视学习、勤勉 求知的理念, 也真诚鼓励现场观众多读书、 读好书,在阅读中探索更广阔的世界。

刘金山先生的此次讲座不仅为科恰班巴 国际图书节注入了浓厚的中国文化气息,更 以文学为纽带, 拉近了中玻民众的文化距离, 为推动中玻文化互鉴互融贡献了积极力量。

